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Compte-rendu de la séance du 04/04/2025 :

Objectifs du jour : rédiger un synopsis en groupe à proposer à M. Mazeau et Mme Conchon + commencer à réfléchir au découpage par panneau.

Le groupe semble d’accord sur les grandes lignes du synopsis. Le début, par exemple, concernerait les événements qui font que Marc Bloch est connu, à savoir son engagement dans la Résistance et sa mort.
L’exposition se clôturerait sur son héritage à la Sorbonne, mais le dernier panneau ne proposerait pas une conclusion « classique ».
Etant donné l’endroit d’exposition (hall de Panthéon), nous pourrions faire des panneaux indépendants pour un déroulé non linéaire (ceci reste à voir).


Concernant le synopsis en détails, voici les thèmes à aborder/idées (non classés) :
· Après accroche, petite biographie. Evoquer père historien.
· Son héritage à la Sorbonne.
· Entretiens avec des descendants, retranscrire leurs témoignages pour rendre ça vivant ?
· Méthodologie : transdisciplinarité, plusieurs périodes, renouvellement historiographique
· Répression contre les Juifs, répercussion à la Sorbonne, la Sorbonne en guerre
· Vers conclusion : l’histoire comme espoir à la fin. Message d’espoir
· Historien en guerre : 1GM. Parler de 2GM sur même panneau ? Peut-être trop dur de les rapprocher vu qu’il ne fait pas du tout la même chose. Eventuellement une partie en 2 panneaux.
· Histoire de la Résistance, F.T.P., panthéonisé avec d’autres Résistants
· Le réseau d’historiens, les relations (graphisme permettrait de relier les acteurs à la façon d’une carte mentale) 
· Histoire économique et sociale à Sorbonne / IHES + Annales + témoignage d’Anne Conchon
· Héritage à la Sorbonne (interroger professeurs. Plaque : photo légendée avec débat sur mention Allemands/Nazis)
· Témoignages universitaires : professeurs


Synopsis :

Les personnes présentes proposent un titre ainsi qu’un sous-titre pour l’exposition :

Marc Bloch : de la Sorbonne au Panthéon
L’héritage d’un historien engagé


Synopsis adopté à la fin de la séance :
Si l’on connaît généralement la fin tragique de Marc Bloch — résistant exécuté par les nazis —, on oublie trop souvent qu’il fut également professeur à la Sorbonne, cofondateur de la revue Les Annales, et l’un des penseurs ayant profondément renouvelé notre rapport à l’Histoire. L’influence de ses travaux se fait encore ressentir plus de 80 ans après sa mort. L’exposition dresse le portrait d’un historien en constante évolution dans sa pratique de l’histoire mais aussi dans son rapport au monde, à la science, à la politique, à la guerre et à l’autoritarisme. Les étudiant·e·s de l’université Paris 1 Panthéon-Sorbonne et leurs professeur·e·s, soutenu·e·s par la famille de Marc Bloch, remettent en lumière l’héritage de l’historien à la Sorbonne. 


Les panneaux :
En parallèle d’un travail sur le synopsis, les personnes présentes proposent un découpage par panneau, en partant sur une exposition en 12 panneaux, conformément au dernier mail de M. Mazeau.

Réflexions globales :
1e panneau sur la Résistance et sa mort + panthéonisation. Panthéonisation = rapide, pour annoncer la suite. « Connu pour ses faits de Résistance, Marc Bloch entre aujourd’hui au Panthéon. Mais ce n’est pas qu’un Résistant, Marc Bloch est aussi un historien. » phrases à des fins d’illustration, ceci n’est pas un texte adopté par le groupe
2e panneau : chronologie/fiche d’identité. Fiche cadre pour que tout le monde ait les bases.
3e panneau : formation universitaire

Pour introduire la vie de Marc Bloch, nous pourrions faire une chronologie. L’un des premiers panneaux pourrait être dédié à la chronologie et/ou une frise pourrait occuper la partie supérieure des panneaux.


L’approche adoptée est chrono-thématique.


Ordre des panneaux : œuvres historiques égrainées au fil des panneaux – il faut se renseigner sur les autres expositions pour essayer d’être complémentaires
1. Titre/accroche (mort assassiné, résistant, panthéonisation)
2. Chronologie/fiche d’identité, quelques dates clés
3. Biographie académique / formation universitaire
4. Historien en guerre (1GM) : expérience de guerre (impact de la guerre sur l’historien)
5. Réseau historien / Annales 
6. Historien social : direction de l’IHES
7. Historien en guerre (2GM) : historien en résistance, panthéonisation avec d’autres F.T.P. (la panthéonisation sera mentionnée mais pas abordée en détails)
8. Répression à la Sorbonne pendant la guerre
9. Renouvellement historiographique/historique
10. Responsabilité de l’historien
11. Héritage à la Sorbonne : plaque
12. Héritage universitaire : témoignages
Les panneaux 11 et 12 peuvent éventuellement être regroupés en 1 panneau si nécessaire.



Contact d’un graphiste, proposé par un membre du groupe :
Kilian Barbier : contact@kilianbarbier.fr
06 66 38 44 25
https://kbarbier.fr
